

УДК 329. 78

Студ. А. Голуб
Науч. рук. доц. Н.М. Якуш
(кафедра истории Беларуси и политологии, БГТУ)

ИДЕЙНОЕ СОДЕРЖАНИЕ МОЛОДЕЖНЫХ ДВИЖЕНИЙ СОВРЕМЕННОСТИ

Актуальность исследования идейного содержания молодёжных движений современности обусловлена необходимостью построения новой системы политических отношений молодёжи и власти, а также необходимостью развития гражданского общества. В широком плане молодёжные движения включают в себя как субкультуры, так и политизированные объединения и образования. Анализ идейного содержания, методов и средств реализации идей, а также политической позиции позволяет выделить следующие их типы: политизированные и не политизированные; пацифистские и экстремистские; толерантные и интолерантные; националистические и космополитические; тоталитарные и анархистские; проправительственные и протестные (оппозиционные). Общим для молодёжного субкультурного сообщества и политизированного объединения является свободное самоопределение личности в то или иное движение на основе идейного выбора.

Наиболее активную роль в общественной жизни играют политизированные пацифистские и экстремистские молодежные объединения. Пацифизм и экстремизм являются полярными способами отношения к социуму, где первый утверждает отказ от насилия, войны, агрессии в достижении поставленных целей, а второй предполагает насилие для того же.

Пацифизм имеет две стороны. С одной стороны его сторонники активисты, борцы за мир, с другой - они могут быть пассивными, аполитичными, избегающими противостояния. Главным аргументом пацифизма является сохранение человеческой жизни, которая уникальна и необратима. А такие известные личности как Ганди, Толстой, Кинг и другие разрабатывали теорию и практику пацифизма, в котором видели средство преобразования, демократизации, и гуманизации мира. В молодёжную среду идеи пацифизма широко проникают в период после второй мировой войны, когда стало очевидно, что гонка вооружений служит не для самозащиты, а для обогащения монополий и передела мира.

Пацифизм, воспринятый битниками, хиппи, а позже и другими субкультурами был формой социального протesta, а не духовного саморазвития и самоконтроля. В основе этих молодежных движений

лежали бунт, протест, непринятие жесткости и насилия по отношению к своей свободе и индивидуальности. Формой проявления бунта стало аморальное и асоциальное самовыражение.

Полярной идеологией по отношению к пацифизму является экстремизм. Как идеология экстремизм представляет собой обоснование идеи о том, что только радикальные, насильственные, возможно и террористические действия способны разрешить социальные проблемы. Его составной частью нередко выступает теория избранности тех или иных народов и неполноценность всех остальных. В этом случае экстремизм перерастает в расизм, шовинизм, апартеид, нацизм, религиозный фундаментализм и другие крайние формы отношения к представителям иного мировоззрения, этноса, расы.

Экстремистские методы предполагают для реализации своих целей возможность и необходимость применения насилия, даже если оно выходит за рамки «правового поля». Они могут сопутствовать вполне легальным теориям и проявляться в деятельности партий, движений воспринимающих себя как «борцов» за свободу.

Молодежный экстремизм выступает как следствие легализации насилия в культуре в целом, снижения уровня современного образования, разрыва преемственности ценностных и нравственных установок различных поколений, ослабления гражданственности и патриотизма. Отличительной чертой современного экстремизма является использование, эксплуатация патриотических настроений молодёжного общества для решения политических, экономических и иных задач. Патриотизм здесь является не сущностью, а легитимной формой выражения собственной агрессии в отношении оппонентов, идейных врагов. За этими лозунгами необходимо стремиться увидеть и подлинную направленность интересов. Это особенно актуально в условиях формирования нового информационного пространства.

Интернет представляет массу возможностей для передачи не только верbalной, но и неверbalной информации, формирующей «образы врага». Следует учитывать и целевую аудиторию, которая главным образом состоит из молодежи – главного средства, используемого каждой из сторон в достижении своих политических (а возможно и экономических) целей).